



Веряскин Алексей Никитович (1913-2003) уроженец д. Лепченка Ельниковского района, радист. В предвоенные годы работал учителем и заведующим Лепченской начальной школы.

В Красную Армию призван в 1940 году, с июля 1941 г. - участник боевых действий. В 1943 г. А. Н. Веряскин служил радистом взвода связи 27-го кавалерийского Краснознаменного полка 7-й гвардейской кавалерийской Житомирской Краснознаменной ордена Богдана Хмельницкого дивизии I Украинского фронта.

Принимал участие в освобождении от врага столицы Украины города Киев. Приказом командования от 25 ноября 1943 г. был награжден медалью «За отвагу», о чем говорит наградной лист: *«...работая радистом на радиостанции РБ, во время наступления полка 6 ноября 1943 года на станцию Яблонка Киевского района Киевской области, держал бесперебойную радиосвязь со 2-м и 4-м эскадронами несмотря на сильный артиллерийский и минометный огонь противника, что дало возможность беспрепятственно передавать приказы и распоряжения командирам эскадронов»¹.*

В октябре 1944 г. радист Веряскин был награжден первым орденом Красной Звезды, в феврале 1945 г. - вторым. В это время он вступил в ряды ВКП(б). В его партийной учетной карточке, хранящейся у родственников, местом вступления в партию значится партийная организация 27 гвардейского полка 7 гвардейской кавалерийской дивизии I Украинского фронта.

В январе 1945 г. с Сандомирского плацдарма соединения фронта нанесли удары по противнику в направлении Одера, форсировали его и перенесли боевые действия на территорию Германии. В феврале - марте 1945 г. войска фронта освободили Нижнюю и Верхнюю Силезию, вышли к реке Нейсе и заняли выгодное положение для наступления на Берлин. В апреле - мае 1945 г. войска фронта участвовали в операциях по взятию Берлина и разгрому группировки противника в Чехословакии.

Вот наградной лист на награждение Алексея Никитовича вторым орденом Красной Звезды: *«В наступательных боях за период с 23.1.1945 года по 5.2.1945 года, несмотря на сложные боевые действия, тов. ВЕРЯСКИН умело работал на радиостанции и постоянно держал связь командного пункта полка с командным пунктом дивизии...*

При форсировании реки Одер 28.1.45 года, несмотря на сильный артиллерийско-минометный огонь противника тов. Веряскин своевременно поддерживал связь командного пункта с командным пунктом дивизии. При нападении группы противника на командный пункт полка, тов. Веряскин первым занял оборону и стал вести огонь по противнику, в этой схватке тов. Веряскин истребил до трех солдат противника»².

В мае 1945 г. радист Веряскин был награжден орденом Отечественной войны II степени. Наградной лист передает накал последних боев весны 1945 года: *«В боях с немецкими захватчиками с 17 по 29.04.45 г. тов Веряскин проявил мужество и отвагу... при форсировании р. Эльба под пулеметно-автоматным огнем обеспечивал бесперебойную связь командира полка с командирами эск-нов.*

27.4.45 г... тов. Веряскин с радиостанцией на плечах находился в 50 метрах от передовой линии. Когда противник одну за другой предпринял несколько контратак, тов. Веряскин бесперебойной связью обеспечивал подразделения полка»¹.

После демобилизации А. Н. Веряскин работал директором Старо-Тештелимского детского дома, воспитанники которого вспоминали его с большим теплом и благодарностью. Когда детский дом закрыли, был избран председателем колхоза, а последние свои годы жил в городе Конаково Тверской области.

Е. Никишова